

泉州市工商联(总商会) 十五届四次执委会召开

2025年新春招商引智座谈会同步举办

本报讯(融媒体记者黄伟毅 通讯员粘心)2月8日,泉州市工商联(总商会)十五届四次执委会暨2025年新春招商引智座谈会召开,市委常委、宣传部部长、统战部部长刘林霜出席相关活动并讲话。

市领导指出,广大泉商是泉州最宝贵的资源,是泉州发展最可靠的力量。泉州GDP增速领跑全国27个万亿城市,春节文旅热度涨幅居全国第1位,入选全国首批制造业新型技术改造试点城市、国家中小企业数字化转型试点城市,上榜“十大旅游向往之城”等,这些成绩离不开广大泉籍乡贤、企业家的倾力支持。

市领导强调,当前,我市正在深入实施“聚侨引侨和泉商回归”专项行动,支持在外泉商、海外侨胞回归投资兴业,推动泉侨泉商与家乡双向奔赴,汇聚发展的强大动能。真诚期盼更多的企业家,在外贤达看好泉州、推介泉州、投资泉州、深耕泉州,一如既往地发挥自身独特优势与聪明,做泉州发展最美的合伙人、最好的代言人、最坚定的支持者,共筑泉州高质量发展的最大“同心圆”。

会上,市委人才办作引才推介,丰泽区作招商推介,2位泉籍异地商会会长代表广大异地商会作交流发言。当天举行的执委会上,市工商联通报相关工作情况,并举行银企对接推介、知识产权保护专题讲座等活动。

□□



积极应对寒潮影响 保障铁路温暖出行

本报讯(融媒体记者张晓明 通讯员陆逸 黄元浩)受寒潮影响,8日至10日,预计赣闽两省最低气温将达-4℃~2℃,部分地区有小雨。恰逢春运返程客流高峰,中国铁路南昌局集团有限公司(以下简称南铁)各部门各单位积极采取应对防范措施,尽最大努力减少降温天气给旅客出行带来的不利影响。

记者从南铁获悉,2月7日,南铁发送旅客108.5万人次,同比增长4.3%,已连续6天突破百万人次。从车票预售情况来看,2月8日客流继续保持高位,预计发送旅客105万人次。为满足旅客返程需求,昨日南铁增开赣闽两省前往广深、沪杭方向和赣闽两省内中短途方向旅客列车91列,其中动车组列车61列。

为应对寒潮,南铁组织各部门各单位加强设备设施巡视检修,为铁路运输提供安全保障。各车辆段、机务段加强对受电弓、转向架、车钩等关键部位的检查,及时关注雨刮器、防冻液状态,保障列车安全、稳定运行。

铁路部门温馨提示广大旅客,本轮寒潮对赣闽两省的影响趋于结束,气温将逐步回升,务工、探亲、旅游出行时仍请注意温度变化,预留好进出站和换乘时间,妥善安排出行计划。

□□

(上接第一版)

形成鲜明导向 全年市县选树856名“担当者”

健全“担当者”选树、一线考核等机制,全年市县选树“担当者”856名,提拔和进一步使用的干部中“担当者”占比75%……全市上下坚持大抓落实、狠抓落实,推动全面争优、争先、争效,掀起了激情燃烧、干事创业、奋勇争先的热潮。

泉州常态化开展比拼晾晒,在招商引资、项目建设、文旅经济、基层治理、生态环保等一线,组建党员突击队1772支,全年开竣工项目2992个、投资总额近1.5万亿元;健全落实选树典型工作机制,每季度开展“十佳”典型案例评选,培育市级典型案例71个,重点工作定期调度制度、工业园区标准化建设、物业管理提升大会战等10篇案例评定为年度“十佳”案例,发挥“培育一个、带动一批、影响一片”链式效应;深化落实重点工作定期调度制度,对干部综合表现“画像”,定期晾晒调度成果,全年市县两级调度5200多场次、解决问题1.9万项;健全“动态点题、专项督促”机制,由市委、市政府督查室及纪检、组织、效能等部门组成专班实地帮督,开展市级专项督查59批次,发现并推动解决问题144个,做到寓协调服务于督查调度全过程。

“城在灯中 灯在城中”再现光明之城盛景



月华古塔千年影,虹挂长街十里灯。每逢元宵佳节,泉州的花灯盛况怎能吸引万千游客流连忘返。2025年元宵泉州灯会有什么特色、亮点?昨日,市文旅局副局长何奕斌就此专门进行了介绍,今年灯会相比往届有诸多不同,规模较前几年有所扩大,更加突出“年”味主题,多个点位结合宋元中国、非遗元素、文创产业打造独具特色的主题花灯,给群众带来不一样的观灯体验。灯会采用多点布局,全城布灯,同时辅以相关活动,营造热热闹闹过大年氛围。届时,全城千灯齐亮,呈现“城在灯中,灯在城中”璀璨景象。

□融媒体记者 王金植



亮点一

花灯规模大 呼应“蛇年”特色主题

市区中山路每隔几米就挂上花灯,一眼望不到头的红色将古城街道装扮得格外喜庆。到了夜晚,骑楼下灯火辉煌,数百盏花灯争奇斗艳,令人流连忘返。

何奕斌说,鲤城、丰泽、洛江、泉州台商投资区共布置花灯超2000盏,凸显全城千灯齐放盛景,造型多样,涵盖泉州三大类特色工艺——彩扎灯、刻纸灯、针刺无骨灯,极具艺术性、观赏性、创新性。不论是挂灯还是座灯,都体现了“蛇”元素。

今年灯会花灯制作以海丝文化、闽南文化为主题,树立精品意识和创新意识,注重将传统文化与本土特色文化相结合,展现我市优秀传统文化的内涵、精髓和深厚的文化底蕴,凸显泉州传统花灯艺术特色,充分展示近年来我市经济社会发展取得的丰硕成果。

亮点二

分布范围广 呈现璀璨夺目的灯火盛宴

今年灯会,鲤城、丰泽、洛江、泉州台商投资区花灯展区达19个,与去年持平。其中,鲤城7个(威远楼至中山路、泉州工艺美术合作社、新区、府文庙、状元街、通政巷、金鱼巷);丰泽区9个(蟳埔、南少林、真武庙、东海有风、中骏世界城、海星街、双垵街、丰潮鹿屿集市、聚溪清源生态园);洛江区1个(安泰路);泉州台商投资区1个(海丝艺术公园);泉州非物质文化遗产馆1个。

此外,各县(市、区)也有花灯展,点多面广,为市民游客呈现一场璀璨夺目的新春灯火盛宴。广大市民在家门口附近就能一探花灯斑斓,既热闹又温馨。

第四届“灯耀泉港”花灯展系列活动将在泉港区锦绣广场举行,花灯展融合泉港特色文化和“福”文化元素,同时有“百姓大舞台”“我们的中国梦——文化进万家”文艺惠民演出、赏灯游园活动、世遗文创精品展、主题展览、书法绘画等系列活动,营造欢乐祥和、喜庆热烈的元宵佳节氛围。

晋江的五店市、梧林传统古村落、安海镇等地方有花灯展。南安的丰州灯会、南安新华街元宵花灯一条街等也精彩纷呈。

惠安将举办“灵蛇舞春 喜闹元宵”2025年元宵节主题活动,内容包括灯谜竞猜、非遗集市、趣味体育运动会、“厝边的艺术”元宵专场、品味元宵及“一县一桌菜”展示、“戏曲闹元宵”公益惠民演出、“蛇舞蹿跹庆元宵”灯会、“喜乐元宵 玩转孔庙”游园活动、泉州花灯制作活动。

2025年元宵泉州灯会亮点纷呈

2025年元宵泉州灯会亮点纷呈 “城在灯中 灯在城中”再现光明之城盛景



真武庙花灯璀璨(黄丽珠 摄)



府文庙的百家姓红灯笼(王金植 摄)

亮点三 突出“年”主题 营造浓厚过年氛围

作为首个“非遗版”春节,各地灯会突出营造过年氛围,花灯展区除呼应“蛇”年主题外,均配套开展年俗、非遗展示、非遗市集、文艺演出等各类活动,营造热热闹闹过大年的喜庆节日氛围。

各县(市、区)组织做好主干道、文化广场、大型商超、城市综合体、公园、山线和水线沿线等重要道路、重要节点布设中国结、花灯、红灯笼、“福”文化景观小品、造型座灯。鲤城区在西街沿街店面两侧布置500盏单盏红枣灯,在古城“四横两竖”(四横:东街钟楼至东门段、庄府巷—打锡街—九一街、新门街、江滨北路鲤城路段;两竖:朝天门—北门街—中山北路—钟楼、南俊路北拓军分区路口—南俊路一百源路—第二中心小学门口)两侧景观树上交替悬挂暖灯串、纸灯串,并在背街小巷(江滨北路除外)及街面部分空间适当布置氛围,古城街巷中状元街以状元文化为主题打造10个特色花灯片区,通政巷融合乙巳蛇年、非遗项目、汉服国风等元素打造“灵蛇走俏,

百工繁盛”沉浸式宋元街景,金鱼巷以锦鲤文化为主题,用百盏流动金鱼灯打造“万国风华,金鱼满堂”特色夜景。丰泽区在市行政中心周边(府西路—海星街—府东路—滨海街路段)、东海大街等城区主干道布置红灯笼、五连串红灯串,在辖区人行天桥悬挂大红灯笼或迎新春宣传标语等,积极打造主题节日氛围。

鲤城区对临漳门、朝天门环岛亮化氛围灯以及濠沟墘、泉州酒店门口、威远楼前、学府街与南俊新街交叉口等点位大树彩灯亮化工程进行提升,增加新春相关元素,打造“光明之城”璀璨夜景。丰泽区在刺桐路、丰泽街等路段更新亮化国旗灯箱,在津淮街、妙云街、蟳埔民俗文化村及丰海路蟳埔段等辖区人流集中、繁华的街区、商圈周边的道路两侧行道树上,悬挂、布设灯带、灯球、灯丝、灯笼等发光灯饰,点亮扮靓丰泽夜间节日氛围。

亮点四 各界齐参与 扩大元宵灯会影响

市文旅局会同市工商联、鲤城区、丰泽区、泉州台商投资区等积极动员社会力量参与认捐精品花灯、座灯。2024年12月发布公告启动2025年元宵泉州灯会创意花灯冠名认捐,吸引社会力量积极参与元宵灯会,扩大泉州灯会影响力。

此外,先由鲤城、丰泽、洛江和泉州台商投资区各自开展评灯活动,评出优秀花灯,再连同社会力量认捐的花灯参与2025年泉州市花灯

评奖活动,设置奖项,颁发奖状,促进花灯制作技艺水平不断提升。



中山路展示精品传统花灯(王金植 摄)

低温来袭农户忙 作物防寒有保障

本报讯(融媒体记者杨泳红 通讯员吴昭环 张燕茹)据市气象台分析,受较强冷空气影响,8—10日我市有大范围低温霜冻,预计过程极端最低气温将出现在9日早晨,大部分乡镇最低气温降到4℃以下,其中局部可达-2℃(有结冰)。面对此次低温来袭,我市农户和部门采取了哪些措施?

“我们采取了智能监测加紧急增温的方式来应对这次降温。”福建首佳农林科技有限公司总经理吴豪滨告诉记者,他们在南安柳城街道和向阳乡各有一个种植辣椒

的大棚基地。为应对此次低温来袭,他们给每个基地都装上了智能监控设备,可以随时通过手机查看基地内的温度情况。

“一般大棚内温度低于5℃时就可能影响辣椒的生长,需要采取一些措施进行增温。”吴豪滨表示,近期有几次深夜基地温度低于0℃,他们收到监控设备的报警后,立刻安排员工点燃大棚增温炉和炭火进行增温,避免辣椒冻伤。此外,低温来袭前南安市农业农村局也安排工作人员到基地为他们指导农作物的防寒防冻工作。

德化县三班镇冠城农业基地负责人伍文军也向记者介绍,他们在三班镇奎斗村有一个300亩的蓝莓种植基地,当前大棚内的蓝莓正处于成熟期。为应对此次低温来袭,他们通过使用大棚内膜保温、实时监控基地温度、安装遮阳网隔离落霜、夜间烧增温块增温等方式来帮蓝莓防寒抗冻。

记者也从南安市农业农村局了解到,此次较强冷空气过程降温幅度较大、最低气温低,对喜温蔬菜和马铃薯的生长发育较为不利,农业生产应积极开展防御低温措施。

该局建议相关农户继续做好大田作物防寒防冻工作,包括已成熟的蔬菜等应抓紧采收;露地蔬菜、马铃薯等作物应尽可能采取塑料大、小棚等保护地栽培,采用稻草或薄膜覆盖、冻前灌水、增施热性磷钾肥等措施进行防寒防冻。

此外,禽畜舍要采取加热保温、防风、铺垫稻草等措施强化保暖工作,保持适宜舍温,要加强饲养管理,适当增加玉米、油脂等能量饲料,提高畜禽机体御寒能力。在渔业防寒防冻方面,要确保设施正常运行,加强水位水质管理,提前加注新水,定期检测水质,做好病害防控,尽量减少人为的拉网或加排水等生产操作,对发病及死亡的养殖水产动物,及时清除并进行无害化处理。